

大二的时候,她吸上了毒

住在“怡情室”的33岁的李梅(化名)昨天的心情一般,在句容女子劳教所,女劳教人员的心情不需要揣摩——她们每个人的左胸前都有一个圆形娃娃脸谱,每个人根据自己的心情选择别上哪一个胸章。

胸章代表心情

李梅昨天选择的胸章上,娃娃的嘴是一条直线,如果她选择的是一个笑脸,管教民警会立即找她谈心。“我心如止水”,李梅开了玩笑。

李梅沾上毒品,是1996年的事,那年,她还是南京一所高校的大二学生,在那年她遇见了自己的第一个男朋友,对方比自己大6岁,当时做木材生意,第一次发现男友行为异常,是和男友的一次苏南之行。

“那天晚上到了凌晨2点多钟,他突然难受了起来,不停地起床,又吃饼干,又是喝水,坐立不安。”不过20岁的李梅对毒品一无所知,她不知道男友带着她到苏南的真正目的,就是为了戒毒。

这样的戒毒结果当然是草草了事,但李梅却第一次接触了毒品,回到南京不久,她就有了第一次吸毒,“苦苦的,觉得天旋地转,甚至还有想吐的感觉,当时我也不是好奇沾上了毒品,只是觉得无所谓。”

1996年,南京的吸毒

者并不多,抵制毒品宣传的缺乏,社会对毒品的警惕性并不高,李梅就在一种“无所谓”的心态下,吸食了一个多月的海洛因,并迅速上瘾。在家人和同学的视线以外,李梅吸食了长达两年的海洛因。

直到1998年,她在一次警方行动中被抓获,在给家人的电话中,她骗称自己要到外地玩15天,以应对那15天的行政拘留。

纸包不住火,在又一次警方行动中,她被强制戒毒,这时她的家人才知道自己的宝贝女儿身体一直消瘦的真正原因。

在家人一次又一次苦口婆心地劝说后,李梅一次又一次地想给自己信心,“但想要戒毒的决心维持不了几个小时,当毒瘾上来的时候,几个小时前的种种铁誓通通被抛在了一边。”

副总经理被抓

这期间,已经毕业了的李梅凭能力进了一家酒店工作,位置甚至一度做到了常务副总经理,在和别人谈判、客户应酬的间歇,她只能不断进入洗手间过把瘾。

直到2002年,李梅又一次被抓,她第一次被送到了句容女子劳教所开始了两年的劳动教养,一直到2004年春季。

“那一次出去,我下了很坚定的决心,所以同宿舍的舍友虽然留了号码,我都

没有联系过,因为我知道和她们再联系的后果只有一个,就是复吸。”李梅确实是在出劳教所的一年多时间里,没有再碰过毒品。

当一个同样吸毒的女孩上门借钱时,李梅的防线很快崩溃,“我并不恨那个女孩,因为说别人引诱,都只是借口而已,还是自己的意志问题。”

毒品毁了一个才女

记者面前的李梅说话轻声慢语,管教民警介绍说,她算得上是个才女,很好的思辨能力帮助她写得一手好文章,在管教所自办的刊物上不时能见到她的作品。

毒品就这样毁了一个本有着大好前途的女人,她说自己恨那些贩毒的,因为如果没人贩毒,就不会有人吸毒,顿了一下,她又自言自语:“如果我们不吸毒,他们贩毒又有什么用呢?我也恨我自己。”

王芳也是南京人,1998年,在新街口一家商店工作的她受同事影响,开始了吸毒。王芳自己的解释是,吸毒是因为自己太过内向,在寂寞空虚的时候,会用吸毒排解。在经历过一次强制戒毒后,她再次复吸,于去年6月被劳动教养一年。

“怡情室”里的8个女人各自都有着类似的故事,关键词只有两个:朋友和毒品,在过去的日子里越走越远。



挂在床头的亲人照片



装饰成酒吧的宿舍



劳动,每天的必修课



劳教人员的宿舍

二楼

楼梯边的这间女监舍,有一个独特的名字:怡情室。房间的墙壁被漆成了天蓝色,四张双层床被整齐地排成两组,床单和被子也是与墙壁同样的蓝色。

要不是窗户上坚实的铁栅栏,这儿看起来更像刚刚被检查过卫生的学生宿舍,所有物件一尘不染。“怡情室”里住着8名女劳教人员,年龄最大的42岁,最小的28岁,她们无一例外都因吸毒被劳动教养。

和其他集体生活环境一样,8个女人在这20多平方米的小房间里朝夕相处,共享着悲哀和偶尔的快乐。

“怡情”号女监

快报记者探秘女子劳教所

她们心里的“泪穴”

而每个女劳教人员心里都有一块最柔软的地方,就像一个穴位,按下去,她们都会泪如泉涌。

李梅也不例外,她的“泪穴”就是年迈的父母,那个把自己拖下水的初恋男友,早几年就因贩毒入狱,父母是她为之心碎,也被她碎了心的唯一牵挂。

“父母早就搬去了南方发展,春节前,他们为了我回了趟南京。”李梅在父母面前仍是个孩子,纵使犯了这么大的错,她仍会任性。春节前

的那个大雪天,她一大早打去了电话,催着父母给自己送钱,按照规定,劳教人员可以凭钱买些零食及日用品。

妈妈在电话那头显然有点不耐烦,没说两句就挂了电话,李梅放下电话也赌起了气。但当父亲下午准时出现在会见窗口时,李梅陷入了深深的自责中。

父亲的手不停地在台面上搓,因为长期生活在南方,他已不适应江苏这个寒冷的冬天,手不知缘由地痒。李梅隔着玻璃,泪不知

觉地流了下来,内疚着仅仅是给自己送几百块钱,老人却受着这样的苦。

“你看你多好,每月可以不干什么事,拿几百块钱买零食吃。”年过六旬的父亲对着电话听筒,看着玻璃一侧的女儿笑着说。李梅破涕为笑:“那好,你就竞聘进来吧。”

劳教人员王芳(化名)的“泪穴”,是自己今年才11岁的女儿,女儿去年寄来的一封信,是她的宝贝,她非常乐意把那封不过几百字的

信给任何人看,知道记者有兴趣,她飞快跑上了楼,把已经拆破了的信拿了下來。

“妈妈,中秋节快乐,我又想您了!……妈妈,您高兴吗?妈妈,我过得很好,您放心吧。看到我的来信,千万不要哭,您要哭了,我也会哭的。”

在劳教所里,王芳仍然内向,但现在支撑着她的信念,就是女儿笑嘻嘻的照片,和这封家信,而她希望,女儿的爱可以帮助自己抵制住毒品的诱惑。

女监夜谈会

和其他劳教所一样,句容女子劳教所本来也用简单的数字命名每个监舍,“怡情室”本来的名字就有个很冷冰冰的名字:六大队六组。

温馨的命名

管教民警王羽告诉记者,变革始于几年前,“我们结合女劳教人员的特点,把监室名称改为一个个具有个性的名字,由这个房间里的劳教人员自己创意,我们再加上修改。”

于是,六大队的这些监舍就有了一个个很是温馨的名字:“典雅室”、“玲珑室”,变化的还有监舍里的环境,“玲珑室”的墙壁、床单、被套都是清一色的翠绿,而“怡情室”则是个蓝色的海洋。

“一天24小时都在一起,又像是同学,又像是亲人。”李梅说,劳教所里并不是外人想的阴森恐怖,有着相似经历的女人们走到一起,能做的就是互相帮助。

王芳的形容是,这儿和学校的集体宿舍并没有什么不同。

“酒吧”一样的监舍

王羽警官告诉记者,女劳教人员的特点就是感性,情绪变化大多也是出在感情问题上:家人的抛弃,婚姻的破裂和失恋,是很多女劳教人员都要面对的问题。“我们所做的,就是根据她们在接到家信、打完亲情电话、会见后的种种反应,适时地介入,加以引导。”

所方还用种种专业手段加以辅助,引导劳教人员积

极改造,在一间名为“心瘾渴求治疗室”的监舍里,墙壁被刷成了鲜艳的金黄色,房顶还悬挂着两个迪厅里常见的球灯,墙上,是一幅幅吸毒人员吸毒的照片。

“我们用环境勾起她们对自己吸毒的记忆,因为她们回归社会后一定会接触到这样的环境,而让她们在这样的环境里受刺激,实际上就是一个心理辅导课程。”王羽说。

感情,永远的痛

除了民警的干预,劳教人员自身的环境营造也是个不可少的课程。

和大学宿舍一样,每天晚上熄灯前,女劳教人员也会有一个或长或短的夜谈会,李梅形容为“天马行空”,无所不谈。“最初的时候,大家会围绕毒品展开,你吸冰毒,我吸海洛因,我们会交流各自的感受。”李梅说,这样的交谈通常不会长久,因为久而久之,大家联想到自己的现状,无一例外地会出现话题排斥。

“我们现在有两个话题都很忌讳,一个是毒品,一个是感情,轻易我们不会触碰,都是心里的痛。”王芳说。

感情话题不是没有出现过,但刚开头,就会引来一片沉默,扫了所有人的兴。

在日复一日的等待中,“怡情室”的8个女人带着自己对未来或期许,或回避,或犹豫的心态,日出而作,日落而息。或许,她们期待着夜谈会时能畅谈毒品和感情的那一天。

快报记者 言科 宗一多/文 快报记者 唐伟超/摄



在女子劳教所,这样的标语时刻在提醒着她们。



亞東國際公寓 2期 | 主城 | 地铁 | 慢生活 |

精彩主城, 地铁慢生活 二期三标段3月盛大开盘



20万平方米主城区大型地铁外销公寓 89m²-119m²升级户型

5242 1111 5242 2111 雨花西路128号

主城 地铁 慢生活

连续2年蝉联城南版块销售冠军 地铁一号线3站就到新街口, 多路公交车直达 社区服务中心、幼儿园、社区医院等配套齐, 全面满足生活所需 一期实景完美呈现, 精品建筑, 优质户型, 安家主城区的明智之选

配备新MIVEC发动机 原装进口 PAJERO 帕杰罗

登陆中国



经销商: 江苏大乘机电实业有限公司 常州世纪伟业汽车销售服务有限公司 苏州东南汽车销售有限公司木渎分公司 苏州东南汽车销售有限公司昆山分公司 苏州天驰新宇汽车销售服务有限公司

江苏省南京市宁南大道16号 江苏省常州市钟楼区西环路10号 江苏省苏州市吴中区中山东路111号 江苏省昆山市黄浦江南路189号 江苏省苏州市沧浪区西环路99号

025-52600288 0519-88883030 0512-66500675 0512-57150125 0512-68113030

永无止境的进化之旅, 力量与华贵的完美结合

配备新MIVEC发动机的原装进口PAJERO(帕杰罗), 终于在中国登场, 强劲的新型发动机, 源自达喀尔拉力赛的多项技术, 带来速度和力量的震撼, 北美顶级音响系统, 充满高级感的, 霸气而优雅的设计, 让您同时享受到与其他SUV截然不同的, 独有的尊贵感和畅快感。



- 3.8L V6 MIVEC发动机
- 后差速锁
- AWC(全轮控制系统)
- Rockford顶级音响系统
- 轻量化铝合金发动机罩
- ASTC(主动式稳定性和牵引力控制系统)
- 六安全气囊系统, RISE(抗冲撞安全强化)车身
- 豪华内饰优雅的米色和运动感的黑色搭配真皮座椅

